

---

# К вопросу о предмете и методе гражданского права

**Саламов Висхан Нашахоевич**

студент 4-го курса направления юриспруденция  
юридического факультета  
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет  
г. Грозный  
E-mail: [m.istamulova@mail.ru](mailto:m.istamulova@mail.ru)

Термин «гражданское право» существует достаточно долгий период времени. Исходным моментом зарождения и развития гражданского права следует считать период Древнего Рима и происходит от латинского выражения *jus civile* — «право гражданское», под которым на тот период времени подразумевалось право римских граждан. В дальнейшем данный термин приобрел повсеместное распространение в ходе рецепции римского права в ряде европейских государств.

Собственно, термин «гражданское право» имеет достаточно давнюю историю и происходит от римского «цивильного права» (*jus civile*), в качестве которого подразумевалось право так называемых исконных римских граждан — квиритов.[1]

Рассматриваемый термин используется практически во всех современных системах права, вместе с тем следует отметить, что его содержание в некоторой степени последовательно трансформируется с модификацией экономических, политических и культурных условий жизни конкретного общества, подстраиваясь под потребности конкретного исторического этапа времени. В настоящее время термин «гражданское право» продолжает оставаться многоаспектной категорией, под ним понимают, во-первых, отрасль права в качестве определенной совокупности правовых норм, во-вторых, самостоятельную науку — систему знаний, идей, представлений о гражданско-правовых явлениях, в-третьих, учебную дисциплину.

Известной аксиомой является то, что различие между отраслями права, как правило, осуществляется посредством установления двух основных обстоятельств: какие именно отношения регулирует отрасль права — т.е. каков предмет правового регулирования, и как оно их регулирует — т.е. какие наиболее общие правовые приемы использует, или в чем заключается метод правового регулирования. Благодаря таким категориям как предмет и метод отрасли права становится возможным не только выделить гражданское право из цельной системы отечественного права, но также и определить его специфические признаки и особенности, которые в совокупности позволяют сформировать ясное представление о гражданском праве как самостоятельной отрасли права.

Нормы гражданского права регулируют отношения, возникающие между физическими лицами (к примеру: договор займа, дарения и иные). Физические лица в своей повседневной жизни, обращаясь за услугами различных фирм, предприятий, компаний и так далее, вступают в общественные отношения, которые также регулируются нормами гражданского права.

В целом можно с уверенностью отметить, что круг общественных отношений, которые регулируются гражданским правом столь обширен, что становится весьма затруднительным указать исчерпывающий перечень данных отношений.

Вместе с тем, предмет правового регулирования требуется четко определить в целях избегания возникновения каких-либо правовых коллизий. Вследствие этого определяются и последовательно очерчиваются наиболее общие и достаточные свойства, которые являются характерными для всех правоотношений, входящих в предмет отрасли права. Таким образом,

---

отношения, которые регулируются гражданским правом, подвергаются систематизированию с установлением характеризующих признаков классификационной группы. Одним из наиболее важных признаков, позволяющего определить, является ли конкретное отношение гражданско-правовым, то есть, относится ли оно к предмету гражданско-правового регулирования, выступает метод, который используется при урегулировании предоставленного отношения.

Следовательно, в зависимости от того обстоятельства, насколько ясно, обоснованно и достаточно проработаны вопросы предмета и метода гражданского права зависит достаточность и ясность правового регулирования всего объема гражданско-правовых отношений. Актуальность и потребности научных изысканий в этой сфере остаются острыми и в настоящее время. Существование вопросов дискуссионного характера в вопросах о предмете и методе гражданского права подтверждают данный факт.

#### **Список литературы**

1. Гатин А.М. Гражданское право: учебное пособие/ Гатин А.М., Захарова Н.А.— Саратов: Корпорация «Диполь», Ай Пи Эр Медиа, 2013. — С. 158